

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

Medárd napján

Makó, június 7.

Makói öreg gardák aggodó szemekkel vizsgálják ma a felhős égboltot, mert a régi makóiak hitte szerint, ha Medárd napján esik az eső, negyven napig mindig hull az Isten áldás az égből, pedig már akkor nem Isten áldás, mert bizony mi törés tagadás, már idáig is elég volt az esőből.

A makói gazdák eme tapasztalati hitét sok sok vises, esős év megerősítette s így bizony velük együtt mi is aggodva szemléljük a boros, esőre hajló láthatárt.

Langyes eső áldását herdezzák a magyar felhők és idelent most vannak a keresztjári napok. Pünkösdek közeledtén, június első napjaiban most áldják meg a sarjadzó búzát, minden esztendőben ilyenkor áldják, az idén is, amikor háberu van. Fehérbélt, dudáros, jó illatu kenyér megvára most kérjük az áldást. Első háberu júniusunkon megsejített az Isten, kenyérben az idén kevésbé éreztük a háberu inségét, mint az azelőtti télen, a jövő tőre a békeséget várjuk, de azzal együtt a bőséget is kenyérben. Most izmesedik a mag, Péter Pál után már feje hull a kalászos búzának és amerre kassza, sarló járt a nagy magyar szoborablákon, gazdag s kővér kezesekben feküdjék a learatott élel. Augusztusban várjuk a csöles buza tiszta fehér lisztjét, póréznak és fejedelmeknek egyformán étel-jét.

A mostani napok eső és napugár kegyelme tegye gazdaggá az aratást, míg egy másik aratásért, győzelem és békeség aratásáért ugyancsak hull most a drága veresjék két fronton is, orosz és olasz határon.

Keresztjári napokon a magyar földre kérjük az Uristen kegyelmét azért is, nehogy az ellenség, aki fegyverrel nem győz le minket, de ki akarnak éhezteni, mint egy rossz porkoláb, szegyeletes kapitálcióra kényeseríthessenek minket vagy szövetségeseinket. — Derékgig héban, nyakig puskatűben védte a magyar nép a magyar földet, a magyar föld nem hagyja el az ő fiát. A föld megtermi most a kenyeret a katonának és a katonának itthon maradt családjának is,

nehogy szükségbe jussanak azok, akiknek apjuk, hitvesük, fiuk védi és bőviti most e hazra hatalmas határát.

Egy rossz termés nem döntene fel minket. 1914. nyarán példátlanul sovány volt az aratás, mégis hogyan álltuk — igaz, legtöbb helyét kukorica kenyérrel — az utána következő háberu telet. Nem félünk most sem, minden elszántság úgy lobog bennünk, akár a háberu legelső napján, de a keresztjári napokon mégis fokozott kegyelmét kérjük az Istennek, mert tudjuk: egy jó termés, bőséges aratás magrottentése az ellenséget, mint a skagerrahi titkózet, reményét veszítené, mint déliroli esodálatos győzelmeink. A termés többlete gyorsítani fogja a béke eljövését.

Kitchener és vezérkara a Humpshire hadi- hajóval elsülyedt

Az angol nagy flotta parancsnokság hivatalosan jelenti:

— Sajnálattal és mélyen elszomorodva kell jelentenünk, hogy tegnap éjjel az Orkney szigeteknél nyugatra a Humpshire hadihajó, amelyen Kitchener lord egész vezérkarával együtt utban volt Oroszország felé, — aknán, vagy torpedótól találva elsülyedt.

— A katasztrófa alkalmával a tenger viharos volt. Bár mindent megtettek a mentésre, kevés a remény, hogy valaki is megmenekült.

Lord Kitchener Anglia legnevezetesebb embere évtizedek óta. Ő volt, aki a Bur srabadságharcot leverte, az angolok őt tartották legelső hadvezérüknek. Sokáig hadügyminiszter volt a háberu elején, majd a szárazföld haderő legelső parancsnokává nevezték ki és mint ilyen volt utban vezérkarával együtt a katasztrófa alkalmával.

A fejvesztett Olaszország

Az olasz városokban mindenképp terjed és nő az általános pánik. Különösen Veleceóban zavarog a nép, ahol nem bírják a lakosságot ellátni élelelmmel. A vellecei bankokat mind bezárták és a pénzt és értékpapírokat elszállították. A nép ezt megtudván, megrohanta a bankokat. Az elégedetlenség nyílt zavargásban tört ki. Követelik Salandra és kormánya vád alá helyezését Milanóból a mőkinőseket elszállították Rómába.

Genf, június 7.

A párisi Humanité címűs hangszó foglalkozik az olasz kudarcokkal és megállapítja, hogy az olasz iszerei állások föladása elkerülhetetlen.

Bécs, június 7.

Már a magyar és osztrák offenzíva első napjaiban is fölmerült az a hír, hogy Cadorna olasz vezérkari főnök állása megrendült. A tulini Stampa és más olasz lap is most „beavatott forrásból” közli, hogy a király környezetében nagyobb változások következnek, a kormány bukás elé jutott és állítólag Cadorna már bejelentette a lemondását.

Nehéz harcok az oroszokkal

Sikerek az olasz fronton

Budapest, június 7.

Orosz hadszíntér:

A Wolhyniában a Putilovka felső folyásánál küzdő csapatainkat nagy tulerőben levő ellenség elől Lucknál visszavontuk. Ezt a mozdulatot ellenség részéről való lényeges zavarás nélkül hajtottuk végre. Egész északkeleti harcvonal minden más helyén visszavertük oroszokat. A Styr alsó folyásánál Rafalovkától északnyugatra a Kormin patak mentén Deratyaninál, Sapanownál, a Strypa felső folyásánál, Jaslovicénél, a Dnyeszter mellett és a besszarábiai határon Tarnopoltól északnyugatra egyik helyen kettő, másik helyen hét ellenséges támadást vert vissza. Ellenség Okna körül a Doboruznál súlyos veszteségeket szenvedett. Itt roham oszlopait ismételtelen elkeseredett kéztusában veteitünk vissza.

Olasz hadszíntér:

Anarótól délnyugatra csapataink folytatják Cesuranál támadásaikat és elfoglalták Birsibóttót.

Délkeleti hadszíntér:

Semmi újság.

Höfer, altábornagy.

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók Pallagi-

A bolgár vezérkar legújabb jelentése

Szófia, június 7.

A bolgár vezérkar június 5-én a következő jelentést adta ki:

Macedóniai harcviszonyon nem volt nevezetesebb esemény. Az operációk a bolgár és ellenséges járőrök kölcsönös összeköttetésére és ágyúzásra szorítkoznak. Június 3-án türségünk két ellenséges századot, Popova falutól északra és Doira től keletre szétszort és gyors visszavonulásra kényszerítettük, két másik századot arra kényszerítettük, hogy Gornij Foroj falu északra levő 570-es magaslaton a sáncmunkálatokat beszüntessék és az említett faluból meneküljen, ugyanaznap ellenséges repülőek Doira városra valamint Mikolca bombákat dobáltak anélkül azonban hogy bármily eredményt értek volna el. Június 4-én egyik járőrünk a Doiran tónál elfogott egy francia űrjáratot melyet egy tiszteljes vezette, megjegyzendő, hogy ellenség újabb időben járőreit görög vagy török egyenruhába bujtatta.

A politika hírei A haldokló béke-remények

Az ellenzéki pártok értekezése

Ma este értekezésre jön össze klubhelyiségben valamennyi ellenzéki párt, hogy az országgyűlés elé kerülő javaslatokat megvilágítsa és foglalkozzék azokkal a kérdésekkel, amelyeket javaslatok és interpellációk formájában a Ház elé kívánnak terjesztani. Mialatt választás előtt a pártértekezések napirendjére szerepelni fognak azok a törvényjavaslatok is, amelyeket a kormány a szerdai ülésen nyújtott be, így az indennitás és a horvát pénzügyi egyezmény meghosszabbítása.

A függetlenségi párt ezenfelül Batthyány Tivadar grófnak a legyűlölt kérdéssel foglalkozó memoandumát is tárgyalja s egészen bizonyosra vehető, hogy magáévá teszi az elnöki tanácsnak azt a határozatát, hogy vigyék a kérdést a Ház elé s bízzák meg Batthyány Tivadar gróft, hogy a párt nevében felszólaljon.

Az érdemleges ülések megkezdése előtt közös tanácskozást is tervez az ellenzék, ha ennek szükségére mutatkoznék a problémák merülne fel, amelyek körül el fogásbéli ellentétek mutatkoznának az ellenzéki pártok között. Az indennitás vitájában hír szerint valamennyi pártvezér részt vesz.

Wilson békeközvetítése nem kell senkinek

A mai bizalmasi ülésen folytatták a költségvetési vitát, amelynek folyamán több szó került rámutatott a magyar és osztrák csapatoknak az orosz területen való bámulatos előrehaladására.

Felszólalt a vita közben Behrman Hellweg bizalmasi kancellár is, aki újból hosszabban foglalkozott a német répiratokkal és azután többek között a következőket mondotta:

— Az egyik szómony említette Wilson elnök békekötését. Én erre azt jelezhetem ki, hogy olvastam többször arról, hogy Wilson elnök békét szándékozik közvetíteni és még ma is olvasom, hogy az angol sajtó a legnagyobb határozottsággal ellene nyilatkozik Wilson elnök békekötésének. Hivatalosan még egy szóval sem tudatták velem, hogy az elnök a békét szándékozik közvetíteni. Ez a kérdés különösen anynyiban nem aktuális, hogy mi a békekötés dolgaiban nem engednek olyan nyomást gyakorolni rájuk, amely megfosztana bennünket a háború győzelmétől. Erre a politikára nem vagyok kapható.

Lord Cromer hosszabb levelet tesz közzé a Timesban, melyben

kijelenti, hogy az angolok elutasítanak maguktól minden béketervet, amíg annak feltételei nemcsak számukra, hanem szövetségeseikre nézve is elfogadhatók. Minden angol ember meg van győződve Wilson jóindulatáról, de az angol nemzet nem is tűrhéné, hogy az amerikai Egyesült Államok elnöke szerepeljen ebben a háborúban békeszerző gyanánt.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Június 8. Csütörtök Róm. kath. és Protestáns Norberti p. k. Görög-ország Május 24. Simeon p. Nap kel 5 óra 5 percekor, nyugszik 8 óra 51 percekor.

— A makói gyermeknap. Jótékony szívek, érdeklődők a tomboló háború közepette sem feledkeznek meg a sok sok százalomra méltó gyermekről, akik még inkább rászorulnak a szeretetteljes gondozásra, mint máskor. A gyermekvédelmi liga a háború folyamán a tisztelet és az apátlan-anyátlan gyermekekért a legteljesebb gondoskodást és a háború után még súlyosabb terhek szakadnak nyakába. Ezeket a terheket kell könnyíteni és magunk felismerésével, azokkal a fillérekkel, melyet a makói gyermekvédelmi liga oly kedves formában szorított tőlük beszédni a makói gyermeknapon. Az idei gyermeknapot június 8-án hétfőn rendezik a makói bizottság s a jótékony makói közönség bizonyára felfogja karolai a gyermekvédelem ügyét s fillérei támogatására siet a legszebb magyar intézménynek.

— A hős egyetemi hallgatók makói hozzászólásai. A budapesti m. kir. egyetem évkönyveiben és más méltó módon azaz a magorokitani hadi szolgálatra bevonat, főként pedig hősi halált halt, a harcban szerzett betegségben elhunyt, hadifogságba esett és kintitetésben részesült halgatóknak emlékéért. Ennek megvalósítása végett felhívta az illető budapesti egyetemi hallgatók, illetve ezeknek makói hozzászólásai és jóbarátai, hogy az általános mozgósítás óta katonai szolgálatot teljesítő budapesti egyetemi hallgatók nevét a születési év és hely és az apa neve, nemkülönben faktuáknak megjelölésével, a csapatot, a hol szolgálatot teljesítették, a katonai rangfokozatát, amelyet legutóbb elfoglaltak, az esetleges hősi halál idejét és helyét, a harcban szerzett betegségben történt elhalálozás napját és helyét, a hadifogságba jutás vagy eltűnés helyét és idejét s az általuk kiadott kintitetésre vonatkozó pontos és megbízható adatokat a hó 10-ig a város katonai igazgatóságánál haladéktalanul jelezték be.

— Megnyílik a marosi fürdő. Makó város értesíti a közönséget, hogy a marosi iszap (strand) fürdő a folyó év június hó 8-án megnyitották. A fürdő idényre bérleti jegyek a hivatalos órák alatt a fogyasztási adóhivatalban válthatók. Földjegyek a fürdő pénzáránál válthatók. A fürdő ideje naponta reggel 6 órától kezdődik. A fürdői díjak és a bérleti jegyek ára a városvezetés gazdasági hivatalánál és a fürdőépületnél ki vannak függesztve.

— Meghalt az öreg hajdukaplar. Makó város egyik régi hűségese szolgája a kiérdemelt öreg hajdu kaplar Marjai Sándor halt ma meg Makón. Az öreg hajdu kaplar kinek jellegzetes alakját vajdcsém mindenki ismerte Makón, több mint 40 éven át állt a város szolgálatában. Pár év előtt ment nyugalmába s abból a szerény kapujából tengődött amit a városi képviselőtestület kegye jutattott neki, közel 70 év terhével a vállán huzta az élet nehéz óját míg ma aztán a halál megváltotta földi szenvedéseitől.

— Mikor kezdődik az aratási szabadság. Normális időjárások mellett az aratási munkálatoknak Péter Pál után kellene kezdődnie, ugyanezért kellene a katonákat az aratási időre szabadságot. Ez ideig azonban még semmiféle intézkedés nem történt, hogy a katonákat az aratási időtartamra milyen számban és hogyan szabadságot adják. — A hatóság az aratási idő közeledtével akként intézkedett hogy a múlt évben kiadott rendeletekhez és a korábbi rendeletekhez hasonlóan huszas csoport munkásokat kérésre a parasztságnak a szabadságot a parasztságnak kérésre nélkül engedélyezi.

— Pénzküldés a tábori postán. A tábori postautalvány szelvénye magánközleményekre ugyan fel nem használható, de a pénzküldemény célját röviden figyelmezteti az utalványra a feladó. Ez az utalvány gazdasági célt szolgál, mert eddig a tábori postához tartozó katonák, ha pénzt küldöttek valamilyen célra, kénytelenek voltak még külön levelet íratni vagy levelet íratni, hogy a címzett tudomására hozza azt, hogy mire fordítsák a pénzt? Ezentel szándékukat röviden ráírhatják az utalvány céljára és így a tábori postának is, a feladónak is, meg a címzettnek is kevesebb a munkája.

— Magán értesülés figyelmen kívül hagyandó. A honvédelmi miniszter tudomására jutott, hogy egyes hatóságok a hadifogságba került katonák családjaiknak segélyt beszüntetik, ha olyan magánértesülés érkezik a hadifogságból, hogy a katona elhalt. A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy az ilyen magánértesülésekre adni nem szabad, a család segélyét tovább kell fizetni.

— Megnyit a háború. Teljes pontosággal még nem

Ideálisan szép üde arcbőr

Máshol sehol, csak kizárólag

ehér és crém szinben 1-1 korona, Ideál-szappan 70 fillér.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crémmel, Ideál arcbőr ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerárban szerezhető be. Törvényesen védve van. 1 tévely Ideál crém. 1 üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsa,

Kudar Lajos gyógyszerára, Makó-Ujváros

tud választ adni a pénzügyminis-
terium a kérdésre. A nagybankok
még nem szolgáltatják be a vég-
leges jegyzési adatokat, mert az
utolsó napokban természetesen beér-
kezett jegyzések feldolgozása sek-
szel több időt vett igénybe, mint
amennyire eredetileg számítottak.
Az első kimutatások helyett ör-
vendetes impressziókat nem ron-
totta el a végleges összeváltás
eddig eredménye, bár kitűnik, hogy
igen jelentékeny összegeket az el-
ző alkalommal kétszeresen vettek
számításba. Kétségen kívül áll és
egészen bizonyos, hogy a negye-
dik hadiközpontunk sikere megle-
pően nagy, hogy az eredmény na-
gyon közel jár a két milliárdhoz
és nincs kizárva, hogy azt meg is
haladja.

— Mennyivel apadt szá-va-
marhaállományunk? Hadseregünk
husszárságai jelenleg havi átlag
500.000 métermarhát, míg a hábe-
ru kezdetén csak 300.000 volt.
A jelenlegi husszárságait, mert
ilyen óriási hadseregek mozgólíva
szükséglete van, viszont a mező-
gazdaság sem volt soha ilyen ka-
talmas, értékteljesre képes, mint
mostanában. A háberu eddigi tar-
tama alatt leváratott a háberu
számára kb. 3 200 000 drb szarvas-
marha, amelyek kb. a felét juttat
Magyarországra, vagyis szarvas-
marha állományunk kb. 1.600 000
darabot apadt meg eddig, ami az
1912. évi állományunkat véve
alapul, mikor 7 300 000 szarvas-
marhánk volt, 21 százalékos csök-
kést mutat. Ez a csökkenés be-
származott a háberu utáni nem
olyan nagymérvű, hogy kemény
aggodalomra adta okot. A szar-
vamarha állományt fejleszteni ok-
szert gazdaságossággal és külföldi
jól megválasztott importált szar-
vasmarha használatával, addig
is minden gazdasági felelős meg-
a horribilis árakat igénylő alkuszok-
kal való üzletet, mert jöhet idő,
hogy majd maga lesz kénytelen
még horribilisabb árakat, ha szar-
vamarhát vásárolni akar.

— A katonák és a mező munká-
sok. Mint ismeretes, a honvédelmi mi-
niszter elrendelte, hogy a mező-
gazdasági munkákra katonai mun-
kások vehetők igénybe. Ebben
az ügyben most újabb rendelet
érkezett a törvényhatóságokhoz,
amelyben megállapítja a miniszter,
hogy az előbbi rendelet végrehaj-
tása körül több irányban panasz
merült fel. A szabadságot katonák
közül igen sokan a munkásállomány
dobra is rekessék látogatásával,
létszámban töltik az időt, má-
felől pedig elfordult, hogy polgári
tisztviselők nem állapították meg
a legényeknek járó térítését. El-
rendeli, ezért az újabb körrende-
letben a miniszter, hogy a törvény-
hatóságok illetőleg a községi elő-
járóságok a háberu utáni mun-
kásállományt a csekélyebb munká-
megfelelő szervezésével és elő-
felhasználásával igyekezzenek eny-
biteni. A polgári hatóságoknál je-
leltetett szabadságot katonákat
a mezőgazdasági intéző bizottság
elnökének kell átadni, aki a kato-
nákat első sorban is saját földjeik
megművelésére hívja fel, asztán
pedig más gazdák sürgős gazda-
sági munkáinak elvégzésére has-
ználják fel. Amennyiben a szabad-
ságot katonai mezőgazdasági mun-
kák és szerződésileg nincs lekötö-
ltetve valamilyen munka elvégzésére,
a mezőgazdasági intéző bizottság
által okvetlenül más, első sorban
adhbavonult birtokos sürgős gaz-

dasági munkájának elvégzésére
kötelezhető.

— A tanítóegylet ösztöndija. A
csanádmezei tanítóegylet pályá-
zatot birtok a kezelése alatt
álló árvaakap I. és félévi kamata-
inak elvételére. A segítő alap
2. § a értelmében pályázhatnak,
első sorban csanádmezei és az
egylet kötelekbe volt tanítók;
másod sorban a tanítók árvái;
harmad sorban vármegyebeli és az
egylet kötelekbe tartozó elag-
gott munkaképtelen tanítók és ta-
nítónők; negyedik sorban a csanád-
mezei és az egylet kötelekben
lévő tanítók, tanítónők jómagvi-
selőtű és kiváló elemeket tanu-
sító gyermekei nem zárva ki a
tanítók és a tanítók iparos vagy
kereskedelmi pályán levő gyerme-
keit sem. Különböző felelősíté-
nyek 1916 június 30. ig adandók
be, S z e k e l y Lipót egyesületi
ügyvezető alelnökhez Makóra.

— Nocturnó. Ez a furcsa szó
egy gyönyörű és megrázkóztató
műve, amely az Uránia színi-
ház előterében sőt fényes műsorá-
nak sláger darabja. A kitűnő drá-
ma főszerepét a világ leghíresebb
táncosnője, Olga Desmond játssa,
a mi magában véve szenzáció
számba megy. A nagyszerű drá-
mát „A gyógyszerész ur nőül”
címmel az egyetemes 3 felvonásos vígjé-
ték hősnője, amely behozhatatlan keze-
lés nélkül végignézni lehetetlen.
Befejezésül a legújabb „Haberu
híradó” fogja szerkesztésével a kö-
zönséget, a maga pompás aktualitá-
sával.

— Keressük a „Makói Függet-
len Ujság” 1915 évi 242., 275.,
és 308. számától, továbbá az
1916 évi 27. és 51. ig terjedő szá-
maiból egy-egy példányt. Akinek
ezek a számok megvannak sivea
kedjék azt kiadónivatiunkba be-
hozni, ahol azokat átvevessük.

Rendezték a cigányügyet

—
Eltitják a kőberlást. Nincs
ló és kocsi-tárra jegük.

A világhaberu a régóta meg-
oldásra váró cigánykérdést is épe-
tővé tette. Nem tartható az a
munkátlanság, amely csak fo-
gyasztja az élelmi-zereseket anél-
kül, hogy a termelő munkából ki-
venné a részét a emellett csak
terhére van számukra, sőt még a
közbiztonságot is veszélyezteti.
Erre való tekintettel adta ki a
belügyminiszter rendeletét, amely
egyfelől a kőberlást, másfelől a
humanizmus szempontjainak figye-
lombavételével erőlyesen belenyul
a cigánykérdésbe.

A rendelet mindemellett eltítja
a cigányokat a szokásos kőberlástól.
A cigányokat, ahol épen tar-
tókednek, összeírják, nyilvántar-
tásba veszik és elhelyezik. Hogy
elkőberlást megnehezítessék, e-
veszik tőlük vonóállataikat és jár-
műveiket. Lovasait a katonaság
részére állítják elő hadi-üzemeltet-
tásképpen. Jövőre pedig lova-
oszármazás és számarát csak külön

rendőrhatalommal engedélyvel sze-
reztethetnek.

A 18—50 éves cigány férfiakat
a serozó bizottság elé állítják s
azokat, akik fegyveres szolgálatra
nem alkalmasak, valamint a nőket
a hadiszelgáltatásokról szóló tör-
vény alapján munkára kötelezik.
Ezekkel az állampolgári kötele-
zettséggel szemben azonban a
hadbavonult cigányok családjai
szintén részesülnek a hadi-
segélyben, a munkára alkalmazott
cigányok pedig munkadíjat kap-
nak.

Minden cigány, aki tiszteket-
dik évét betöltötte, igazolványt
kap s mindegyiknek ki lesz jelölve
tartózkodási helye, amelyet rend-
őrhatalommal engedély nélkül nem
szabad elhagynia. Végül gonde-
kodik a rendelet a cigányok be-
oltásáról, egészségügyi megviz-
sgálásáról.

Bár ezzel a rendelettel a cigány-
kérdés véglegesen elintézve nincs,
mindamellett kétségtelen, hogy a
rendelet intézkedései jelentékeny
lépést jelentenek a gyökeres meg-
oldás felé.

RÉGÉNY

—
121. fejezet.
Az első gyanu.

Ekkor a végsőre is elszánva,
előjebb állott Berna s felháberedést
erőszakolva megára, kiáltá:

— Jár hát ki a felvesztra és híd
elő a hábbeliekkel! Szeretném en
art az embert látni, aki szemembe
meri mondani a vádat, amit te vak
ésszel emlezt elhozni!

E határozott fellépés iszonyt a
férjjeek. Est látva, Berna még job-
ban neki bátorodott.

— Igen, állítsd elejbe a ház-
népét, álljon elejbe a névtelen
levélíró is és mondja szemembe
szí, amit abba a névtelen levél-
ben papírra tettem merészt...

Misi le volt győzve. Egy percig
rövegeg tekintettel bámult maga
ra, aztán a nagy felriadástól ki-
merülten rogyott az ottománra.

Csend lett egy percere. Berna
néhány szemléltte őt, aztán hozzá
lépett s vállára tette kezét.

— Misi! mondá részvételteljesen,
mintha szánná őt, hogy egy félre
lett vezetve.

Póty Mihály hirtelen felvágta
fejét és félig kékedve félig remény-
kedve nézett Berna szemébe.

Lehetséges-e hogy ezekben a
szelid kék szemekben az alatto-
mosság kigyója lappang?

— Berna! mezdá szeliden, de
mély fájdalommal, szélj, mi igaz
abból, ami abban a levélben áll?

— Egy szó sem igaz belőle!

— Saha sem beszéltél a had-
naggal?

— Egyetlen egyszer találkoztam
vele az utcán. Igen udvariasan
köszöntött és...

— Ne... és?

— Engedd meg, hogy a többit
elhallgathassam.

— De tudni akarem! lobbant
fel újra Misi. Mi történt még?

— Mondott valamit, amit sze-
rénységéből nem akarem ismételni.

— De én tudni akarem! csikor-
gatta fogait Misi.

Folyt. köv.

Felvétetik egy ügyes fia-
tal esetleg középkeru em-
ber, kinek jó jártasága
van bor, sör, és pálinka
üzletben
Iritz Samuol özv. cégnél

Elsőrendű föld feles
művelésbe!

Kilenc és fél katastrális hold
kötös föld, a kocsiut mentén
egy vagy több évre
feles művelésbe kiadatik
Értekezhetni a „Makói Függet-
len Ujság” kiadónivatiunkban.

Hirdetések fel-
vétetnek a
kiadóhivatalban

Szent-László (Paspök gyógyfürdő)
NAGYVÁRAD MELLETT.

Kénes, vasas, kénvíz források, víz hőfoka 92 C. csusz, kőszénny min-
den formája és néi betegségek ellen 1912 ben 6200 beteg hagyta el
gyógyultán és javultán a párállamul hemeos Paspökfürdő gyógyforrá-
sait. — egyenként nyári uszoda 26 C. forrásvizet és uzás tanítás-
sai. — 400 holdas park és fenyveserdő, gondozott sétá utak, társalgó,
évszón terem, könyvtár, napilepek, folyóiratok rendelkezésre állanak.
Az egész fürdő újonnan átalakítva, villanyvilágítás az egész telepen és
az összes vendégházakban.

Posta — interurbán telefon.
Sebesült katonaságok és katonák árkedvezményben részesülnek.
Fürdőismertetőt küld az igazgatóság.
KOMZSIK ALAJOS, a fürdő bérleje.

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szájpadlás nélküli, aranyból, platínából

fogtömések

ezt az amalgámból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehéritését és hibás fogsorok átalakítását vállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szakudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes bizalommal:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

A legszebb és a legelegánsabb fényképészeti műterem ma Makón

SCHWARC S. fényképészeti műterme, a főtéri Stentzky-házban,

Teljesen újjá van alakítva, fényesen berendezve minden kényelemmel és a legnagyobb gondossággal és jóízléssel, úgy hogy az újonnan átalakított műterem a legkényesebb igényeket is kielégíti.

Felvételek legnagyobb sikerrel eszközöltetnek és a legprecízebb gondossággal lesz kidolgozva.

A háború dacára az árak nagyon jutányosak.

Egyetlen próba mindenkét meggyőz!

Tessék megtekinteni a kirakatakat!

A régi műteremben a legszebb enyveshát felvételek készülnek. Telefonszám 63.

Felvéteket egy ügyes
kiszolgáló leány IRITZ
Sámuel özv. cégnél.

Felvéteket egy ügyes
kisasszony Iriz Sámuel
özv. cégnél.

POOR ENDRE

gyógyezésemel kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható sz. talmaiban szer: szappán, máj-só, aró, higany és más-
döntő károsítóanyag ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappán és hajfűtő szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappán 70 fill., Hajfűtő 1 K.
Ezen piporoszeret több kiállítás-
armoknál lettek kitüntetve.

Marhabört,

lebbört, jubört, nyulbört, béránybört, csibört és mindenfajta börtöt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

Löwenstein Ármán

Deák Ferenc-utca 48. szám
Fácskai bormérés mellett.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchényi-tér 2. szám.

A háború okozta anyagdrágaság dacára könnyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, istéces kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Küldetések jutányos árban felvételnek a kiadóhivatalban

Nyomtatott Özv. Dr. Kiss Pálnénak a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.